1, Egy csomagküldő cég negyedéves eladási forgalmának (millió Ft) trendje 1996 és 1999 között: 

	Trendfüggvény
	reziduális négyzetösszeg (a trendfüggvény és az eredeti adatok eltérésnégyzeteinek az összege)

	y=40+3,05t
	18610

	y=46*1,056t
	33215


 (t=1, 2, …, 16); 

Az egyes negyedévekhez tartozó szezonindexek nagysága:

Negyedév



I.
II. 
III.
IV.

Szezonindex (lineáris trend)

0,908
1,046
0,759


Szezonindex (exponenciális trend)

0,912
1,051
0,774

Becsüljük meg a 2000 IV. negyedévben várható forgalom nagyságát a forgalom alakulását jobban leíró trendfüggvénnyel!

A forgalom alakulását a lineáris trendfüggvény jobban írja le, mert kisebb az eltérésnégyzetek összege.

A IV. negyedév szezonindexe: mivel s*1+s*2+s*3+s*4=4, ebből: 

s*4=4-s*1-s*2-s*3=4-0,908-1,046-0,759=1,287

A becslés: 2000 IV negyedévben t=20

(40+3,05*20)*1,287=101*1,287=130 millió Ft; ha a trend változatlanul fennmarad, akkor ennyi lesz a várható forgalom.

2, Egy szálloda árbevételének 2001-2003 közötti negyedévenkénti alakulását vizsgálták trendszámítással. 

A lineáris trendegyenlet számításához szükséges részeredmények:

Σy=873

Σty=6159

reziduális négyzetösszeg: 1677

Az exponenciális trendegyenlet: y=50,53*1,049t   reziduális négyzetösszeg: 1432

Az egyes negyedévekhez tartozó szezonális eltérések nagysága:

Negyedév



I.
II. 
III.
IV.

Szezonális eltérés (lineáris trend)

-12
-7

3

Szezonális eltérés (exponenciális trend)
-12
-5

4

2001 második negyedévében az árbevétel 55 millió forint volt.

Feladatok:

1, A lineáris trendegyenlet meghatározása, a β0 és a β1 paraméter értelmezése

2, Az exponenciális trendegyenlet β1 paraméterének értelmezése

3, A harmadik negyedévi szezonhatás kiszámítása és értelmezése a jobban illeszkedő trendfüggvénynél.

4, Mekkora a véletlen hatás 2001 második negyedévben a lineáris trendegyenlet szerint?

5, Adjon előrejelzést a jobban illeszkedő egyenlettel 2005 első negyedévre!
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1, Mivel az időszakok száma 12, ezért Σt=78 Σt2=650  

β0=(873/12)-(3,36*78/12)=50,91

trendegyenlet: y=50,91+3,36t

A lineáris trend szerint 2000 IV negyedévben 50,91 millió forint volt az árbevétel; negyedévente 3,36 millió forinttal növekszik az árbevétel.

2, Negyedévente 4,9%-al növekszik az árbevétel.

3, Az exponenciális illeszkedik jobban, ennél kisebb a reziduális négyzetösszeg; s1+s2+s3+s4=0, ebből: 

s3=-s1-s2-s4=12+5-4=13   A harmadik negyedévben szezonális, rendszeresen visszatérő, ebben a negyedévben érvényesülő okok miatt (nyaralás stb) a trend által vártnál 13 millió forinttal nagyobb az árbevétel.

4, tényleges érték=trend+szezon+véletlen, ebből: véletlen=tényleges érték-trend-szezon=55-(50,91+3,36*2)+7=4,37

5, t értéke 2005 első negyedévben: 17; y=50,53*1,04917=113,95; 

ezt módosítani kell a szezonhatással: 113,95-12=101,95 millió forint a várható árbevétel a trend fennmaradása esetén

� EMBED Equation.3  ���
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